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Постановка проблеми. Наявність екологічних обмежень техногенного
економічного розвитку, необхідність фінансового забезпечення вирішення
екологічних проблем, запобігання їх виникненню й загостренню демонстру-
ють характер сучасної взаємодії суспільства та природи і походження еколого-
економічних проблем. Сьогоденню притаманна наявність значної кількості
проблем зазначеного виду. Загострення еколого-економічних проблем і на-
дання багатьом з них світовою спільнотою статусу глобальних потребує поси-
лення уваги до їх вирішення і залучення для цього такого дієвого інструменту,
як екологоорієнтовані управлінські рішення (ЕОУР). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Актуальним питанням вирішен-
ня еколого-економічних проблем і забезпечення екологоорієнтованого сус-
пільного розвитку присвячено праці таких провідних вітчизняних учених-еко-
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номістів, як Н.М. Андрєєва [2; 15], І.К. Бистряков [5], Б.В. Буркинський [4],
Т.П. Галушкіна [4; 6; 7], Л.Г. Мельник [13], Ю.Ю. Туниця [18], С.К. Харічков
[15], М.А. Хвесик [16] та інших.

Важливість і необхідність використання ЕОУР у своїх дослідженнях під-
креслюють Б.В. Буркинський і Т.П. Галушкіна, які зазначають, що досягнення
стратегічної мети розвитку України – перетворення її природно-ресурсного
потенціалу на головну опору економічного зростання, – потребує не тільки
підвищення теоретичного рівня досліджень, а й збільшення їх практичної ре-
зультативності на основі осмислення нових концептуальних підходів до вибо-
ру ефективних ЕОУР [4, 21]. Зазначені автори також акцентують увагу на тому,
що для впровадження дієвої моделі національної екологічної доктрини необ-
хідно забезпечити здійснення практичних заходів щодо розробки методоло-
гічних, організаційних, процедурних, правових засад вибору ефективних
ЕОУР [4, 22].

Невирішені частини проблеми. При цьому методологічні засади прийняття
ЕОУР і зараз залишаються недостатньо розробленими й неконкретними, по-
чинаючи з визначення їх сутності та характерних особливостей.

Метою дослідження є встановлення сутності ЕОУР, здійснення класифіка-
ції еколого-економічних проблем і дослідження ролі ЕОУР у їх вирішенні, а
також визначення характерних особливостей ЕОУР.

Основні результати дослідження. ЕОУР являють собою один із різновидів
управлінських рішень.

Проаналізувавши тлумачення поняття «управлінське рішення» таких
вітчизняних і зарубіжних фахівців з менеджменту, як М. Альберт [12, 195],
І.Б. Гевко [8, 8], Д. Дерлоу [9, 26], Й.С. Завадський [10, 327], О.Є. Кузьмін [11,
261], О.Г. Мельник [11, 261], М.Х. Мескон [12, 195], Б.М. Рапопорт [14, 33],
Ф. Хедоурі [12, 195] та інших, можна виділити такі характерні риси управлін-
ських рішень:

1) управлінські рішення приймаються суб'єктом управління;
2) управлінські рішення приймаються для здійснення впливу на об'єкт

управління (керовану систему), характер якого (якої) залежить від конкретних
обставин;

3) вплив на об'єкт управління має бути здійснений з метою вирішення
проблеми (проблемної ситуації);

4) прийняттю рішення передує аналіз проблемної ситуації та стану об'єкта
управління;

5) прийняття управлінського рішення передбачає вибір серед певної кіль-
кості варіантів дій (можливостей, шляхів, засобів) одного, який визнається
кращим у даних умовах;

6) управлінське рішення передбачає виконання певних дій (програми дій)
або дотримання певної лінії поведінки, в результаті чого має бути досягнуте
вирішення певної проблеми;

7) реалізацію управлінського рішення мають здійснювати визначені вико-
навці;

8) прийняттю управлінських рішень певною мірою властиві ознаки твор-
чої діяльності.
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Таким чином, управлінські рішення приймаються для того, щоб конкре-
тизувати дії, необхідні для вирішення певної проблеми або принаймні для
зменшення ступеня її актуальності. Це здійснюється шляхом аналізу проблем-
ної ситуації та стану об'єкта управління, формування можливих варіантів дій і
вибору серед них кращого варіанта.

Означення «екологічно орієнтований» (часто вживається скорочений ва-
ріант – «екологоорієнтований») у даний час широко використовується у нау-
ковій літературі та в екологічному законодавстві. Зокрема, вживаються такі
словосполучення:

1) екологоорієнтована («зелена») економіка – Т.П. Галушкіна та В.Є. Реу-
тов [7, 8];

2) екологоорієнтовані управлінські рішення – Б.В. Буркинський [4, 21–
22], Т.П. Галушкіна [4, 21–22; 6, 9];

3) екологоорієнтоване управління – Н.І. Хумарова [17];
4) екологічно орієнтовані інвестиції – Н.М. Андрєєва [2; 15, 17], С.К. Ха-

річков [15, 17];
5) екологоорієнтований розвиток – М.А. Хвесик [16, 5];
6) екологоорієнтовані заходи – І.К. Бистряков [5, 176];
7) екологічно орієнтована діяльність – колектив авторів під керівництвом

Л.Г. Мельника [13, 561], І.К. Бистряков [5, 177];
8) екологічно орієнтовані структурні перетворення (зміни структури еко-

номіки) – Закон України «Про Основні засади (стратегію) державної еко-
логічної політики України на період до 2020 року» [1], С.М. Бобилєв та
А.Ш. Ходжаєв [3, 83];

9) екологічно орієнтовані технології – Закон України «Про Основні заса-
ди (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року»
[1] тощо.

Конкретне тлумачення поняття «екологоорієнтований» у працях науков-
ців не наводиться, однак з контексту його можна зрозуміти як такий, що ак-
центує увагу на екологічних аспектах і надає перевагу екологічним критеріям.

Таким чином, ЕОУР можна тлумачити як конкретизацію дій, необхідних
для вирішення або принаймні зменшення актуальності екологічних, а точні-
ше – еколого-економічних – проблем, які виникають у результаті взаємовід-
носин людини і довкілля.

Традиційне еколого-економічне мислення подає економіку у вигляді
«чорного ящика», на вхід якого надходять природні ресурси, а на виході утво-
рюються кінцева продукція і різні забруднення й деформація довкілля, відхо-
ди тощо [3, 42].

Техногенний економічний розвиток передбачає все ширше використання
природних ресурсів і, відповідно, зростання рівня забруднення й обсягів утво-
рення відходів, що призводить до виникнення екологічних проблем та еколо-
гічних обмежень.

Наявність екологічних проблем, у свою чергу, призводить до економічних
втрат. Їх компенсація та здійснення природоохоронних заходів потребують
значних обсягів екологоорієнтованих інвестицій і поточних витрат, що на-
штовхується вже на економічні обмеження.
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Отже, еколого-економічні проблеми пов'язані з «входом-виходом» еко-
номічної системи – необхідними природними ресурсами («вхід») та утворени-
ми забрудненнями («вихід»). ЕОУР можуть стосуватися як «входу» економіч-
ної системи, наприклад, забезпечення належного відтворення та економія
природних ресурсів, так і її «виходу» – встановлення очисних споруд, повод-
ження з відходами тощо, а також змін самої суті економічної системи – нові
технології, які дозволяють зменшувати кількість використаних ресурсів та
утворених відходів, нові матеріали, нові види продукції, які ще при проекту-
ванні враховують можливості їх утилізації після завершення терміну корисно-
го застосування.

Класифікацію еколого-економічних проблем пропонується здійснювати
залежно від того, чи стосуються вони «входу» чи «виходу» економічної систе-
ми, і поділяти їх, відповідно, на дві групи (рис. 1):

1) проблеми забезпечення економічної діяльності природними ресурса-
ми;

2) проблеми мінімізації негативного впливу економічної діяльності на
стан довкілля та здоров'я людей.

Всередині першої групи еколого-економічні проблеми пропонується кла-
сифікувати залежно від видів природних ресурсів, які використовуються лю-
диною у своїй діяльності (рис. 1).

Другу групу еколого-економічних проблем пропонується поділяти залеж-
но від негативних впливів економічної діяльності, які необхідно мінімізувати
або, в міру можливого, уникнути (рис. 1). Окрему підгрупу у цій групі станов-
лять проблеми виробництва та споживання екологічно чистої продукції, ос-
кільки їх вирішення дозволяє одночасно мінімізувати різні види негативних
впливів економічної діяльності на довкілля.

На рис. 1 також відображені основні групи ЕОУР, які можуть прийматися
та виконуватися, маючи на меті вирішення еколого-економічних проблем.

Більшість ЕОУР призначені для вирішення як проблем забезпечення еко-
номічної діяльності природними ресурсами, так і проблем мінімізації негатив-
ного впливу економічної діяльності на стан довкілля і здоров'я людей, тобто є
комплексними ЕОУР. Найбільш вагомими для вирішення еколого-економіч-
них проблем є (рис. 1):

1) рішення, які стосуються використання нових технологій, зокрема, тех-
нологій ресурсозбереження, поглибленої переробки ресурсів, маловідходних
технологій і технологій утилізації відходів;

2) рішення, які передбачають відновлення природних ландшафтів та
якості компонентів довкілля – повітря, води, ґрунту;

3) рішення, які передбачають територіальне регулювання кількості при-
родних ресурсів і рівня їх економічного використання, захист природних ре-
сурсів від деградації та шкідливих впливів, відтворення відновлюваних ресур-
сів і залучення до використання природних ресурсів, які є практично неви-
черпними.

Таким чином, ЕОУР призначені для вирішення еколого-економічних
проблем і створення довкілля, сприятливого для існування людини як біоло-
гічного виду.
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Рис. 1. Роль екологоорієнтованих управлінських рішень у вирішенні
еколого-економічних проблем, авторська розробка
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ЕОУР пропонується визначити як будь-які рішення щодо змін в еконо-
мічній діяльності, спрямовані на покращення її забезпечення природними ре-
сурсами або зменшення її негативного впливу на стан довкілля. ЕОУР, поряд з
іншими видами управлінських рішень, притаманна наявність суб'єктів управ-
ління, об'єктів управління, виконавців рішення, проблем, які мають бути
вирішені, критеріїв вибору варіантів, кінцевої мети прийняття та виконання
рішення, однак в ЕОУР усі перелічені елементи мають певну специфіку визна-
чення, характерну саме для названого виду рішень (рис. 2). 

Рис. 2. Характерні особливості екологоорієнтованого
управлінського рішення, авторська розробка

ЕОУР відрізняються від інших видів управлінських рішень насамперед
тим, що призначені для отримання позитивних екологічних ефектів, і без до-
тримання такої умови не можуть вважатися екологоорієнтованими. Позитив-
ними екологічними ефектами можна вважати покращення природних життє-
вих умов, а також зростання кількості та покращення якості природних ресур-
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сів [18, 24]. Разом з тим, можливе і бажане прийняття таких ЕОУР, які поряд з
отриманням позитивних екологічних ефектів дозволять отримати позитивний
економічний ефект.

Кінцевою метою ЕОУР має бути покращення життєзабезпечення та під-
вищення якості життя людей на території, яка перебуватиме у зоні впливу цих
рішень за умови їх прийняття та реалізації, тобто ЕОУР мають також чітко ви-
ражену соціальну спрямованість і на їх прийняття чинить вплив просторовий
чинник.

За результатами виконаних досліджень можна зробити такі висновки:
1. Управлінські рішення приймаються для того, щоб конкретизувати дії,

необхідні для вирішення певної проблеми. ЕОУР є різновидом управлінських
рішень і призначені для вирішення еколого-економічних проблем та створен-
ня довкілля, сприятливого для існування людини як біологічного виду. Вони
мають вагоме значення для гармонізації відносин суспільства і природи.

2. Класифікацію еколого-економічних проблем пропонується здійснюва-
ти залежно від того, чи стосуються вони «входу» чи «виходу» економічної сис-
теми, і поділяти їх, відповідно, на дві групи: 1) проблеми забезпечення еконо-
мічної діяльності природними ресурсами; 2) проблеми мінімізації негативно-
го впливу економічної діяльності на стан довкілля та здоров'я людей. Біль-
шість ЕОУР призначені для вирішення проблем обох типів, тобто є комплекс-
ними.

3. ЕОУР пропонується визначити як будь-які рішення щодо змін в еконо-
мічній діяльності, спрямовані на покращення її забезпечення природними ре-
сурсами або зменшення її негативного впливу на стан довкілля. ЕОУР обов'яз-
ково передбачають отримання позитивних екологічних ефектів.

4. Кінцевою метою ЕОУР має бути покращення життєзабезпечення та
підвищення якості життя людей на території, яка перебуватиме у зоні впливу
цих рішень за умови їх прийняття й реалізації, тобто вони мають чітко вираже-
ну соціальну спрямованість і на їх прийняття чинить вплив просторовий чин-
ник.
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